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ОКРЕМІ ПРАВОВІ АСПЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ  
ОГОЛОШЕННЯ СТАНУ ВІЙНИ В УКРАЇНІ  

 
Безпекове середовище довкола України складне та динамічне. Через 

збройний конфлікт на Сході України, воєнно-політичну нестабільність 
на Близькому Сході, міжнародний тероризм, загрози у кібернетичній 
сфері, боротьбу за вплив на світові фінансові та енергетичні потоки 
посилюється глобальна воєнно-політична нестабільність.  

Аналіз сучасних воєнно-політичних процесів, які відбуваються у 
світі, дає усі підстави стверджувати про зміни міжнародних відносин, які 
викликані прискоренням процесів глобалізації і збільшенням можливості 
негативного впливу іноземних держав на реалізацію національних 
інтересів України, пов’язаних із забезпеченням її суверенітету, 
територіальної цілісності і недопущенням втручань у внутрішні справи. 
Кардинально підвищилися спроможності і поширилася практика 
використання воєнних інструментів у досягненні воєнно-політичних 
цілей окремими державами. 

Зазначене потребує здійснювати відповідні заходи з оборони 
України. 

Базовим Законом, що встановлює засади оборони України, а також 
повноваження органів державної влади, основні функції та завдання органів 
військового управління, місцевих державних адміністрацій, органів 
місцевого самоврядування, обов’язки підприємств, установ, організацій, 
посадових осіб, права та обов’язки громадян України у сфері оборони, є 
Закон України «Про оборону України» від 6 грудня 1991 р.  

Стаття 2 цього Закону визначає, що оборона України базується на 
готовності та здатності органів державної влади, усіх ланок сектору 
безпеки і оборони України, органів місцевого самоврядування, єдиної 
системи цивільного захисту, національної економіки до переведення, за 
необхідності, з мирного на воєнний стан та відсічі збройній агресії, 
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ліквідації збройного конфлікту, а також готовності населення і території 
держави до оборони [1].  

Відповідно до п. 21 Воєнної доктрини України, основною метою 
підготовки держави до збройного захисту національних інтересів є 
досягнення рівня обороноздатності, достатнього для стримування інших 
держав від застосування воєнної сили проти України, а в разі воєнного 
конфлікту – для оперативного і злагодженого переходу держави з 
мирного на воєнний стан і відсічі збройній агресії, ліквідації (локалізації, 
нейтралізації) збройного конфлікту, територіальної оборони й 
цивільного захисту України [2]. Під обороноздатністю держави 
розуміється здатність держави до захисту в разі збройної агресії або 
збройного конфлікту, яка складається з матеріальних і духовних 
елементів і є сукупністю воєнного, економічного, соціального та 
морально-політичного потенціалу у сфері оборони та належних умов для 
його реалізації. Досягнення необхідного рівня обороноздатності держави 
здійснюється шляхом формування і реалізації воєнно-економічної, 
військово-промислової та військово-технічної політики. 

Пріоритетні напрями в організації оборони в Україні, є:  
– удосконалення системи управління підготовки держави до збройного 
захисту національних інтересів на основі своєчасного виявлення, аналізу 
та наукового прогнозування воєнно-політичних ризиків, викликів і 
загрози застосування воєнної сили проти України; – удосконалення 
функцій, завдань військових формувань та органів спеціального 
призначення відповідно до принципу оборонної достатності, оптимізація 
їх кількісно-якісних параметрів; – ефективне застосування системи 
кадрового забезпечення централізованого типу, вдосконалення системи 
здійснення добору кадрів і комплектування військових формувань та 
органів спеціального призначення у процесі їх професіоналізації;  
– підвищення оперативних і бойових (спеціальних) можливостей 
Збройних Сил України та інших військових формувань шляхом 
оснащення їх відновленими, модернізованими і новими системами 
озброєння, військової та спеціальної техніки, підтримання на належному 
рівні боєздатності, мобілізаційної та бойової готовності; – модернізація 
системи мобілізаційної підготовки держави відповідно до проведених 
реформ та економічних можливостей; – виконання державних цільових 
програм реформування та розвитку оборонно-промислового комплексу, 
розвиток його наукового, науково-технічного та виробничого потенціалу 
шляхом стимулювання фундаментальних і пошукових досліджень в 
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інтересах забезпечення обороноздатності держави, створення наукоємної 
високотехнологічної продукції військового та подвійного призначення з 
урахуванням необхідності забезпечення раціонального балансу між 
міжнародною кооперацією, експортом озброєнь і державним оборонним 
замовленням; – визначення і формування раціональних обсягів 
непорушних та мобілізаційних запасів, необхідних для забезпечення дій 
(діяльності) військових формувань та органів спеціального призначення 
і функціонування національної економіки в особливий період; – 
розвиток інфраструктури регіонів з урахуванням потреб підготовки 
території держави до оборони [3, с. 173]. 

Зазначені напрями більш детально розкрито в Законі України «Про 
оборону України», у якому визначено заходи, спрямовані на організацію 
оборони в Україні, а саме: – прогнозування та оцінка воєнної небезпеки і 
воєнної загрози; – проведення розвідувальної та інформаційно-аналітичної 
діяльності в інтересах підготовки держави до оборони; – здійснення заходів 
у зовнішньополітичній сфері, спрямованих на запобігання збройному 
конфлікту та відсіч збройній агресії; – формування та реалізація воєнної, 
воєнно-економічної, військово-технічної та військово-промислової політики 
держави; – розвиток військово-промислового комплексу, створення 
сприятливих умов для мобілізаційного розгортання галузей національної 
економіки з метою виробництва озброєння, військової техніки та майна в 
необхідних обсягах; розвиток військово-технічного співробітництва з 
іншими державами з метою забезпечення Збройних Сил України, інших 
військових формувань, утворених відповідно до законів України, та 
правоохоронних органів озброєнням, військовою технікою і майном, які не 
виробляються в Україні; – підготовка національної економіки, території, 
органів державної влади, органів військового управління, органів місцевого 
самоврядування, а також населення до дій в особливий період та інші [1].  

Усі вищезазначені заходи стосуються організації оборони на території 
України виключно в мирний час. Однак оскільки поняття «оборона» 
пов’язано насамперед із захистом територіальної цілісності країни від 
зовнішньої збройної агресії, то законодавством передбачено й низку заходів, 
що застосовуються в разі безпосередньої збройної агресії з боку іншої 
держави чи групи держав або загрози нападу на Україну, Президент 
України приймає рішення про загальну або часткову мобілізацію, введення 
воєнного стану в Україні або окремих її місцевостях.  

Так, у Законі України «Про правовий режим воєнного стану» чітко 
прописано порядок введення воєнного стану [4]. Слід зазначити, що 



м. Вінниця, 24-25 липня 2020 р. │ 57 
  
зазначений порядок введення воєнного стану було апробовано в України 
у 2019 році. 

Варто звернути увагу на досвід держав-членів НАТО щодо оголошення 
стану війни. У переважній більшості держав оголошення стану війни 
регулюється власними Конституціями. Так наприклад, в Італії в статті 87 
зазначається, що «Президент Італії є командувачем Збройних сил, очолює 
утворену відповідно до закону Верховну раду оборони (Consiglio supremo di 
difesa), за попереднім рішенням Палат оголошує стан війни», у Франції 
оголошення війни здійснює парламент (ст. 35 Конституція Франції). 
Відповідно до вимог статті 116 Конституції Республіки Польща сейм 
іменем Польської Республіки вирішує щодо оголошення стану війни і щодо 
укладання миру. Крім цього, він може постановити про стан війни лише у 
випадку збройного нападу на територію Польської Республіки або якщо 
міжнародними договорами передбачене зобов’язання спільної оборони від 
агресії. Якщо Сейм не може зібратися на засідання, про стан війни 
постановляє Президент Республіки. 

У Російській Федерації стан війни оголошується відповідно до статті 
18 федерального закону у випадку збройного нападу на Російську 
Федерацію іншої держави або групи держав, а також у випадку 
необхідності виконання міжнародних договорів Російської Федерації 

Для України одним із головних завдань на найближчу перспективу у 
сфері оборони держави, визначених Указом Президента України від 8 
листопада 2019 року № 837/2019 «Про невідкладні заходи з проведення 
реформ та зміцнення держави», також є законодавче врегулювання 
питань пов’язаних з особливостями функціонування держави у разі 
оголошення стану війни.  
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